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SCIENCES DE GESTION 

DEVOIR SURVEILLE N°3 

CHAP 5-6-7 (Coef 3) 

 

 
Thème 1 :   DE L’INDIVIDU A L’ACTEUR 

 
Q.G 1    :  Comment un individu devient-il acteur dans une organisation ?  

 

 CHP 5 :  Les phénomènes relationnels 

 CHP 6 :  L’activité de travail 

 CHP 7 :  Evaluation de l’activité humaine 

   
 

 
CONSIGNES :  

o Attention à la propreté de votre copie 
o Le sujet est à rendre avec la copie 

 
 
 
 
APPRECIATION ET NOTE :  

 

 
  



DOSSIER 1 : L’EVALUATION DE L’ACTIVITE HUMAINE 
 
PREMIERE PARTIE : Bulletin de salaire (20 points) 
 

Horus Voyages est une agence de voyage située à Manosque qui propose des 
séjours touristiques auprès d’une clientèle de particuliers et de professionnels. 
Horus Voyages compte actuellement 3 salariés embauchés en contrat à durée 
indéterminée (CDI) et 1 salariée en Contrat à durée Déterminée (CDD) lorsque 
l’agence a des pics d’activité. 
 
Vous disposez en ANNEXE 1 du bulletin de salaire de Clémentine Célarié. 
 

QUESTIONS : 
 
1/ Quel est l’utilité d’un bulletin de salaire ? 
 
2/ Indiquer quelles sont les rubriques manquantes du bulletin de paye : 
 

� : 
 
� : 
 
� : 
 
� : 
 
� : 
 
� : 
 
3/ Justifier par un calcul pourquoi les salariés en CDI effectuent 151,67 H / mois. 
 
4/ Ce bulletin a été réalisé sur tableur. Quel est l’intérêt de réaliser ce bulletin sur tableur ? 
 
5/ Indiquer les formules de calcul nécessaires en cellule : 
 
E13 : 
 
B21 : 
 
D21 : 
 
F15 : 
 
5/ Effectuer le rapport (division) entre le résultat que vous avez trouvé en cellule D42 et D40. Que 
pouvez vous en conclure (que signifie ce résultat) ? 
 
6/ A qui sont versées les cotisations sociales à quoi servent elles ? 
 
7/ Quels sont les autres dispositifs de rémunération que vous connaissez 
 sur le plan individuel ?  
 sur le plan collectif ? 



 
DEUXIEME PARTIE : Bilan social (20 points) 
 
Consulter le bilan social de l’entreprise CARREFOUR d’Ollioule (ANNEXE 2) 
 

QUESTIONS 
 
1/ Quel est la différence entre un contrat de travail en CDD et en CDI ? 
 
2/ Quel est l’utilité d’un bilan social ? 
 
 
3/ Commenter le taux d’absenteisme, et le taux d’accident du travail et le taux de rotation 
 
4/ Commenter la productivité par salarié. 
 
5/ Quel lien pouvez vous établir entre la question 3 et la question 4 ? 
 

  



 

 

 

 

 



ANNEXE 1 

BULLETIN DE SALAIRE 

 

  



ANNEXE 2 

BILAN SOCIAL ENTREPRISE CARREFOUR OLLIOULE 
 

 
 

Le magasin Carrefour d’Ollioules présente son bilan social sur l'année 2011. 
 
L'effectif au 31/12/2011 est de 433 employés (410 CDI et 23 CDD) dont 31 cadres. 
 
contre 435 en 2010 (-0,5%) et 487 en 2009 (-11%) 
 
 Parité : 57% de femmes (246) pour 43% d'hommes (187) 
  
En 2011, 20 embauches en CDI pour 49 départs (licenciement, retraites, 
démissions...) 

Eléments 2009 2010 2011 
Moyenne des 

magasins 
CARREFOUR 

Chiffre d’affaires (CA) 
en millions d’€ 

55  53  56 56 

Effectif 487 435 430 430 

Productivité : CA / effectif  
(CA par salarié en millions) 

0,11 0,12 0,13  0,10 

Taux de rotation du 
personnel  

12% 10% 8% 7% 

Taux d’absentéisme 9% 10% 12% 10% 

Taux d’accident du travail 1% 2% 3% 2% 

 
 

 


